Per il prossimo anno scolastico propongo l’adozione del testo:

L. Fattori – P. Gherardi
Missione futuro

I Pinguini, Milano, 2020
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Un sussidiario che si apre all’oggi e si proietta nel futuro attraverso la conoscenza degli obiettivi globali per lo sviluppo sostenibile dell’Agenda 2030, agevola la comprensione del testo con mappe e attività dedicate e guida alla costruzione di un metodo di studio per padroneggiare ogni tipo di testo. Un utile strumento per favorire anche la costruzione delle competenze verso un’educazione alla cittadinanza globale. Grande attenzione allo sviluppo del pensiero logico nei volumi dedicati alla matematica.
Le principali caratteristiche dell’opera sono:

· 4 volumi monodisciplinari con eserciziario integrato.

· Una massiccia presenza di mappe illustrate, utile supporto come anticipatori cognitivi ma anche come veloci strumenti di ripasso.

· Pagine speciali Missione Futuro su: educazione civica, global goals, macchina del tempo (confronti ieri/oggi), tecnologia, coding, compiti di realtà.

· Importanza a comprensione del testo, lessico specifico della disciplina e metodo di studio.

· Un eserciziario che favorisce il consolidamento e la costruzione di un valido metodo di lavoro in quattro punti: 
Seleziono – Organizzo – Riassumo – Espongo per storia, geografia e scienze 

Esercizi di Livello 1, 2, 3 o di Logica per la matematica.

Il corso è sempre disponibile con My App, per ripassare e studiare con il sistema di QR code collegati al libro, con il libro liquido, la versione digitale del libro che si adatta ad ogni device, l’ITE, il digitale in formato fixed layout disponibile online e scaricabile offline, dai quali è possibile attivare le risorse digitali e multimediali (video, audio e verifiche interattive) e con il Didastore, l’ambiente online per studiare, esercitarsi, approfondire. 
