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Un sussidiario dei linguaggi che unisce letture tematiche, generi, tipologie e scrittura in un ambiente di apprendimento completo. La grammatica ha un approccio visuale che accompagna passo passo il bambino nell’acquisizione dei processi linguistici.
Le principali caratteristiche dell’opera sono:
· Un percorso di riflessione, nel volume dei Temi e Linguaggi espressivi, per imparare a pensare a partire da due grandi temi a confronto.

· Un solido volume di lavoro su generi e tipologie testuali collegato allo sviluppo delle competenze di scrittura.

· Due volumi di letture per anno con più di 300 brani per leggere, scrivere, approfondire la riflessione linguistica e analizzare i generi e le tipologie testuali.
· Autori con grande esperienza e pratica didattica nella scuola primaria: una maestra-blogger, un’esperta di narrativa per ragazzi e una poetessa in un costante dialogo di riflessione con i bambini su grandi temi a confronto.
· La lettura a voce alta come momento di libertà creativa.
· Brani speciali per approfondire aspetti di educazione civica: Dalle pagine al mondo per crescere protagonisti del futuro.
· Una grammatica innovativa e visuale con una mappa per aiutare tutti ad acquisire le competenze linguistiche necessarie a una corretta comunicazione.

Il corso è sempre disponibile con My App, per ripassare e studiare con il sistema di QR code collegati al libro, con il libro liquido, la versione digitale del libro che si adatta ad ogni device, l’ITE, il digitale in formato fixed layout disponibile online e scaricabile offline, dai quali è possibile attivare le risorse digitali e multimediali (video, audio e verifiche interattive) e con il Didastore, l’ambiente online per studiare, esercitarsi, approfondire. 
Questo progetto ha validazione AA che rappresenta il massimo grado di accessibilità per il libro di testo in formato digitale.
