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Tre amici che vivono a contatto con la natura e curiosi del mondo che li circonda sono i personaggi che accompagnano i bambini in questo corso. Grazie anche all’uccellino Lino, che fa domande di logica e fa riflettere sulle emozioni, Tre amici propone un percorso di apprendimento che punta all’autonomia.

 

Le principali caratteristiche dell’opera sono:

· Accoglienza: con il volume Giochi del buon inizio e le sezioni di giochi linguistici e matematici dati in classe seconda, si offre all'insegnante uno strumento per osservare i bambini attraverso il gioco e capire quali sono le esigenze della classe.

· Autonomia e percorsi paralleli: Metodo e Letture 1 offrono un percorso parallelo e, ogni due consonanti presentate nel Metodo, ci sono brani con quelle lettere nelle Letture. Il lavoro in parallelo continua in Matematica, Discipline e Grammatica, grazie ai Quaderni operativi in fondo ai volumi.

· Competenze di base: Tre amici permette all'insegnante di scegliere il Quaderno che meglio rispecchi il proprio metodo di presentazione della scrittura: il Quaderno della scrittura, che offre due distinti percorsi di scrittura in stampato e in corsivo per chi propone stampato e corsivo in successione, oppure il Quaderno delle 4 grafie, che presenta ogni lettera in tutte e 4 le grafie per chi propone stampato e corsivo simultaneamente. La Matematica offre molti spunti di logica e momenti di gioco, per rinforzare la comprensione degli argomenti.

· Apprendimento efficace: nelle Discipline 3 si insegna ai bambini un metodo di studio per apprendere in modo efficace. Attraverso le attività Creo la mia mappa, il bambino è accompagnato in un percorso graduale per sviluppare la sua capacità di creare mappe.

· Competenze sociali e relazionali: grande attenzione ai temi dell'Educazione civica grazie alle Pagine per pensare nei volumi di Letture e Discipline; inoltre nelle Letture ci sono tanti spunti per riflessioni sulle emozioni in stile mindfulness, che attivano motivazione, interesse, curiosità e voglia di scoprire.

Il corso è sempre disponibile con My App, per ripassare e studiare con il sistema di QR code collegati al libro, con il libro liquido (in classe terza) la versione digitale del libro che si adatta ad ogni device, l’ITE, il digitale in formato fixed layout disponibile online e scaricabile offline, dai quali è possibile attivare le risorse digitali e multimediali (video, audio e verifiche interattive) e con il Didastore, l’ambiente online per studiare, esercitarsi, approfondire. 
