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	Billy Bot 1
	Billy Bot 2
	Billy Bot 3

	Libro + My App Pearson + Festival Crafts for Kids + Super Photo Dictionary + Libro digitale 

+ KmZero
pp. 120 + 16 + 24
9788861617094
Prezzo ministeriale
	Libro + My App Pearson + Easy Practice + Reader The Frog Prince + Libro digitale + KmZero
pp. 144 + 24 + 16
9788861617100
Prezzo ministeriale

	Libro + My App Pearson + Easy Practice + Reader Jack and the Beanstalk + Libro digitale 

+ KmZero
pp. 144 + 24 + 16
9788861617117
Prezzo ministeriale


	Billy Bot 4
	Billy Bot 5
	

	Libro + My App Pearson + Easy Practice with Starter Module + My Super Active Grammar + Reader The Wizard of Oz + Libro digitale + KmZero
pp. 144 + 48 + 64 + 16
9788861617124
Prezzo ministeriale
	Libro + My App Pearson + Easy Practice + Reader The Canterville Ghost + Libro digitale + KmZero
pp. 144 + 32 + 16
9788861617131
Prezzo ministeriale

	


Il corso è disponibile insieme al libro digitale, in versione libro liquido (disponibile dalla 4° in poi), uno strumento pensato per l’inclusione, in quanto adattabile a qualsiasi device e dal quale è possibile attivare le risorse digitali, e ITE (disponibile per tutti e 5 gli anni), ovvero il libro digitale in formato fixed layout, con tutte le risorse multimediali, disponibile online e scaricabile offline. Inoltre, è presente la My App Pearson, per ripassare e studiare con il sistema di QR code collegato al libro, per attivare i contenuti multimediali. L’offerta digitale si arricchisce con la piattaforma KmZero, un ambiente online, con tanti materiali integrativi e risorse digitali per studiare, esercitarsi e approfondire, e, per i docenti, strumenti per creare lezioni e verificare i progressi degli studenti.
Un corso di inglese innovativo, che utilizza un metodo di acquisizione progressiva della lingua, con approccio allo storytelling fin dalla classe prima. Contiene tante storie che aiutano a crescere grazie al lavoro sulle emozioni e sui valori di cittadinanza.


Le principali caratteristiche dell'opera
· Uno sfondo integratore stimolante che avvicina i bambini al mondo dell’intelligenza artificiale: Billy Bot è un robot simpatico e affettuoso che viene assemblato da un gruppo di bambini e che diventa loro mentore e che li aiuterà a diventare super citizens, attraverso esperienze e avventure che fanno vivere i grandi temi della nuova Educazione civica, con valori ed esempi di cittadinanza calati nel concreto della quotidianità dei bambini, nel loro mondo e nelle loro relazioni. 

· Un metodo visuale di apprendimento della lingua grazie a Visual English, per imparare l’inglese attraverso i colori come un gioco, con carattere ad alta leggibilità. La lingua inglese viene via via affiancata da una presentazione di grammatica con phonics per la corretta pronuncia. 
- il volume di classe prima propone una ricca unità di accoglienza;
- il volume di classe quarta è accompagnato dallo Starter Module, fondamentale strumento per lavorare sui prerequisiti.

· Smart Stories e approfondimenti CLIL: tante storie originali a fine unità affiancate da illustrazioni stimolanti per focalizzarsi su temi di Educazione civica e sugli obiettivi globali (Global Goals) dell'Agenda ONU 2030.

· Tanti materiali extra per lo studente:
- Festival Crafts for Kids e Super Photo Dictionary per la classe prima con tutti i vocaboli dalla prima alla quinta;
- Easy Practice, facili eserciziari di supporto dalla classe seconda alla quinta;
- una collana di letture classiche, dalla classe seconda, dedicata ai piccoli Readers con versioni facilitate di storie classiche con audio: The Frog Prince, Jack and the Beanstalk, The Wizard of Oz, The Canterville Ghost.
- il volume di classe quarta, inoltre, propone in allegato My Super Active Grammar, un volume di grammatica visuale, ricco di attività ed esercizi di consolidamento.

· Multiple Video Styles: tanti video diversi per tipologie per stimolare l’apprendimento, come dialoghi animati, Grammar Videos (Visual English), Vocabulary Activator digitale e video su stagioni e civiltà.


Per la Didattica Digitale Integrata
· ITE (Reader +): l’edizione digitale del libro per tutte le classi, in formato fixed layout per lo studente, per navigare online e offline, utilizzando i contenuti multimediali a disposizione attivabili dalla pagina, scaricabile anche offline con l’app Reader+.

· LIMbook: il libro digitale in formato fixed layout per il docente, che consente di fare lezione in classe con la LIM utilizzando i molteplici contenuti multimediali a disposizione, scaricabile anche offline con l’app Reader+. Contiene materiali esclusivamente riservati all’insegnante come il Test Master.

· MYAPP Pearson: l'app per studiare e ripassare che permette di accedere alle principali risorse audio e video del libro tramite i QR code presenti nell’indice e ad apertura unità.

· Libro liquido per le classi 4 e 5: il libro digitale che si adatta a qualsiasi dispositivo, per studiare ovunque e in qualsiasi momento, online e offline. Permette allo studente di studiare e ripassare scegliendo carattere, grandezza e sfondo preferiti, di ascoltare le spiegazioni del libro tramite la modalità readspeaker, e di accedere a tanti materiali multimediali integrativi.

· Inglese a KmZero: l'ambiente online Pearson, a disposizione per studenti e docenti, per la Didattica a Distanza e la Didattica Digitale Integrata con moltissimi contenuti disciplinari multimediali e le risorse integrative del libro in adozione. In particolare il docente può:
- costruire la propria lezione;
- assegnare attività didattiche attraverso Google Classroom™, Microsoft Teams® e Classe virtuale Pearson;
- creare le proprie verifiche personalizzate.

A partire da settembre 2021 KmZero sostituisce Didastore.

