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Il corso è disponibile insieme al libro digitale, in versione libro liquido, uno strumento pensato per l’inclusione, in quanto adattabile a qualsiasi device e dal quale è possibile attivare le risorse digitali; e ITE, ovvero il libro digitale in formato fixed layout, con tutte le risorse multimediali, disponibile online e scaricabile offline. Inoltre, è presente la My App Pearson, per ripassare e studiare con il sistema di QR code collegato al libro, per attivare i contenuti multimediali. L’offerta digitale si arricchisce con la piattaforma KmZero, un ambiente online, con tanti materiali integrativi e risorse digitali per studiare, esercitarsi e approfondire, e, per i docenti, strumenti per creare lezioni e verificare i progressi degli studenti.
Un sussidiario che si apre all’oggi e si proietta nel futuro attraverso la conoscenza degli obiettivi globali per lo sviluppo sostenibile dell’Agenda 2030, agevola la comprensione del testo con mappe e attività dedicate e guida alla costruzione di un metodo di studio per padroneggiare ogni tipo di testo espositivo.

Le principali caratteristiche dell’opera:
· 4 volumi monodisciplinari con eserciziario interno.

· Una massiccia presenza di mappe illustrate, come anticipatori cognitivi ma anche come veloci strumenti di ripasso.

· Pagine speciali Missione Futuro su: educazione civica, global goals, macchina del tempo (ieri/oggi), tecnologia, coding, compiti di realtà.

· Importanza a comprensione del testo, lessico e metodo di studio.

· Un eserciziario con attività per costruire il metodo di studio in quattro punti: Seleziono – Organizzo – Riassumo – Espongo.


Per la Didattica Digitale Integrata
· Libro liquido: il libro digitale in formato liquido, disponibile online e scaricabile offline e accessibile da tutti i device. Permette allo studente di studiare e ripassare scegliendo carattere, grandezza e sfondo preferiti e di accedere a tanti materiali multimediali integrativi.

· ITE (Reader +): la versione digitale del libro in formato fixed layout, disponibile online e scaricabile offline, con accesso a tutte le risorse multimediali e alle risorse digitali.

· LIMbook: un DVD-ROM che contiene la versione digitale, per il docente, sfogliabile interattiva del volume con risorse attivabili dalla pagina e, in più, materiali per personalizzare le lezioni.

· MYAPP Pearson: la app per studiare e ripassare che grazie a un sistema di QR code attiva i contenuti multimediali e le risorse digitali del libro.

· KmZero: l'ambiente online Pearson, a disposizione di studenti e docenti, per la Didattica a Distanza e la Didattica Digitale Integrata con moltissimi contenuti disciplinari multimediali e le risorse integrative del libro in adozione. In particolare il docente può:
- costruire la propria lezione;
- assegnare attività didattiche attraverso Google Classroom™, Microsoft Teams® e Classe virtuale Pearson;
- creare le proprie verifiche personalizzate.
A partire da settembre 2021 KmZero sostituisce Didastore.

